

Az értelemfejlesztő feladatok tréfás számtani feladatok, melyeket *Lengyel J.* Károly tanár gyűjtött össze és tett közzé az értesítőben azért, hogy a növendékek azok megoldásán szórakozzanak s a megoldás fölött gondolkodzanak.

A *Klíma* Lajos igazgató értesítője tehát nem egyszerű utlevél, hanem kellemes utatárs a szünidők országába, amelynek bevezető sorából az ifjú azt is megtudja, hogy a „szünidei pihenés nem jelent teljes munkátlanyságot”, hanem arra való, hogy mindenki „keresse föl a jó könyvek társaságát, nem sítse azokból lelkét s az örök élet számára készítse elő szellemét”.

Az értesítő további részeiben hűen levan írva a tanintézet állapota és története, felvan sorolva a tanított anyag, ki van tüntetve az érdemsorozat s a statisztikai táblázatok után a jövő tanévre vonatkozó értesítések is megtalálhatók benne. Az értesítőt *Fuchs Anna* és *József* nyomdájára állította ki igen izlésteljesen.

A növendékek közül *Józsa Jenő*, *Komjáthy Aladár* és *Czeizler Richárd* minden tantárgyból jeles osztályzatot nyertek. A gimnáziumnak 1 magántanulója is volt: *Zsoldos Márta*, a ki jó érdemsorozatot nyert.

A növendékek közül 45 ujjpesti, 18 pest-megyei és 21 különb öző megyebeli születésű volt. Vallásra nézve 34 róm. kath., 15 ág. hitv. evang. és ref. 35 izraelita — s nyelv tekintetében 55 magyar, 27 magyar-német, 1 magyar-tót és 1 magyar-olasz volt közöttük.

Az *Ujjpesti Zeneművelő-Egyesület* zeneiskolájának 1905-906-ki értesítőjéből, amelyet *Sejmann Emil* igazgató szerkesztett, azon elszomorító értesítést nyerjük, hogy az egyesületnek, habár már tizenöt év óta áll fenn, s habár zeneiskolája tényleges szükségét pótol községünkben s habár ugyzeneművelési, mint adminisztratív szempontból helyes irányban vezetettik: még mindig csak 130 tagja van s a község évi 1200 K segélye nélkül az egyesület nem volna képes hivatásának teljes mérvben megfelelni.

Hogy milyen szükséges a zeneiskola Ujjpesten, azt legjobban bizonyítja az a tény, hogy az intézetnek az elmúlt tanévben 101 növendéke volt és hogy hely és tanerő hiányában 20 jelentkező növendéket vissza kellett a beiratáskor utasítani. Az igazgató-választmány ennek következtében el is határozta, hogy jövő tanévre a tanerőket és a tantermek számát szaporítani fogja.

Helyes, de honnan és miből fogja az igazgató-választmány a szaporítás költségeit fedezni?

Erre a kérdésre legjobban megfellelhetnének Ujjpesten azon művelt és előkelő családjai és családok tagjai, községünknek azok a vagyonos polgárai, kiknek neveit a Zeneművelő Egyesületnek alapító és rendes tagjai között hiába keressük.

Pedig azért az évi 12 korona tagsági díjért — ha már nem törődünk azzal, hogy a zeneiskola milyen nemes befolyást gyakorol az ifjuság lelkére, szívére és értelmére — bőven kárpótolják a művelt férfit és a művelt nőt, az egyesület által rendezett növendék-, házi- és kamara-bangversenyek.

Ujjpesten mindig szeretik az emberek Amerikához hasonlítani alapos ok nélkül. Amerika polgárai az utolsó hat évben a newyorki „World” kimutatása szerint teljes ezer millió koronát adtak nevelőintézetek, középiskolák, egyetemek, kulturális intézetek létesítésére. Ujjpest polgárai még 12 koronát is sajnálnak a zeneművelő egyesülettől. Ne tessék tehát Ujjpesten meg Amerikát egy kalap alatt említeni.

Az értesítő szerint a zongoratanyszaknak: 64, a hegedűtanyszaknak 27, a magán-énekstanyszaknak: 7 s a czimbalomtanyszaknak: 3 növendéke volt a múlt tanévben. Ezek közül a zongoratanyszakon: *Hromadnik Etelka* (IV. gy. o.), *Weisz Meláni* (IV. gy. o.), *Troján Mariska* (II. e. o.), *Kovács Nagy Bella* (III. e. o.), *Kiss Ilona* (III. e. o.), *Troján Elza* (I. Kimű. o.), *Kanovics Margit* (I. gy. o.), *Weisz M.* (I. e. o.); — a hegedűtanyszakon: *Solárež Valéria* (III. gy. o.), *Vaday Atilla* (I. gy. o.), *Dammer Mária* (I.

gy. o.), *Porszász József* (I. gy. o.), *Sidó József* (I. gy. o.), *Radó Lajos* (I. gy.), *Csillag Aladár* (II. gy. o.), *Fuchs Gyula* (IV. gy. o.); — az énekstanyszakon: *Deuchs Aranka*, *Miesinay Erzsébet*, *Glötsbach Erzsébet*, *Gurányi Sarolta*, *Szalay Róza*; — a czimbalomtanyszakon: *Gurányi Erzsébet*, *Kárpáti Anna* és *Noirit Arnoly* kitünő osztályzatot nyertek.

HIREK.

— **Központi választmányi ülés.** Pest-Pilis-Solt Kiskun vármegye központi választmánya f. é. június hó 11-én d. e. 10 1/2 órakor a vármegye székházában, az alispáni hivatalos helyiségben ülést tart. — Tárgy: az országgyűlési képviselőválasztók 1907. évi ideiglenes névjegyzéke ellen beadott felszólalások és észrevételek a választókerületek következő sorrendjében u. m. szentendrei, ráczkevei, váci, gödöllői, monori, abonyi, alsódabasai, dunavecsei, dunapattyai, keezeli, é. fülöpszállási kerület.

— **Püspökvalasztás.** A bányakerületi ág. hitv. evangélikus püspöki méltóság *Bachát Dániel* elhalálása folytán megüresedvén, a bányakerülethez tartozó ev. egyházak most adják le szavazataikat a megválasztandó 4 püspökjelöltre. Jelölve vannak: *Scholtz Gusztáv* budai, *Veres József* orosházi, *Belohorszky bácskai* és *Petrovics S.* esperesek. Az ujjpesti ág. hitv. evangélikus egyház f. é. július hó 1-én tartott közgyűlésén egyhangulag *Scholtz Gusztáv* budai esperesre adta szavazatát.

— **Körforgalom Ujjpestről.** A budapesti közúti vasutársaság körforgalmat akar berendezni Ujjpestről a Váci körúton, Kerepesi-úton, Erzsébet-körúton, a külső városrészt átszelve, Rákospalotán át vissza Ujjpestre. A fővárosi közlekedési bizottság tekintettel a tervezett vonal nagy fontosságára azt a javaslatot teszi a közgyűlésnek, kérje meg a kormányt, hogy az új vonal közgazgatási bejárását sürgősen rendelje el.

— **A község Előljárósága** f. é. június hó 30-án dr. *Ugró Gyula* bírólhelyettes elnöklése mellett ülést tartott, melyen végmegoldást nyert a „B. U. R.” vasutal az Árpád-út kövezése miatt hosszú idő óta fennálló nézeteltérés, amennyiben a „B. U. R.” vasut befizette a község pénztárába a község által követelt 27,467 koronát, s viszont megengedtetett a „B. U. R.” vasutnak, hogy az Árpád-úton a közlekedés gyorsítása céljából a második vágányt lerakhassa, nagyon természetes a kövezet helyreállításának és fenntartásának feltétele mellett. Az előljáróság ugyanezen ülésen f. é. július 1-től megszüntette a napi díjjal járó piacbiztosi állást s a piaci rendet I tisztviselő felügyelete mellett községi szolgálakkal tartatja fenn. Az előljárósági ülés, számos kisebb fontosságú ügynek és utalványozásnak az elintézése után véget ért.

— **Zártkörű táncestély.** Az „Ujjpesti Torna Egyesület” 1906. évi július hó 21-én a Horváth-féle vendéglőben (Vasut-utca 85. szám) zászló alapja és szertára javára zártkörű táncestélyt rendez. — Személy-jegy 1 korona. Az estély 9 órakor kezdődik. — Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. — A mulatság kedvezőtlen idő esetén is megtartatik. — A rendezőség dr. *Blum Samu* állatorvos vizalmi bizottsági elnökkel az élén, mindent elkövet, hogy a mulatság a Torna-Egyesület régi jó hírnevének megfelelőleg minden tekintetben sikerüljön.

— **Sertesbeviteli tilalom.** Miután az osztrák belügyminiszter leirati értesítése szerint Rákospalotáról Ausztriába sertésvész huzeltatott be, a m. kir. földművelésügyi miniszter távirati rendelete értelmében sertésnek a Váci járástól és Vác városából Ausztriába való bevitelét megtiltotta.

— **Kítől ne vásároljunk tejet?** A belügyminiszteriumban gróf *Andrássy Gyula* elnöklése mellett f. é. június hó 8-án „tuberkolózis anket” volt, a melyen *Preisz* és *Hutyra* tanárok az állati tudóvesszel járó veszedelemre hívták föl a figyelmét. Vizsgálataik szerint ugyanis a Budapestnek és vidékének piacára jutó tej 10 százaléka gümőkóros bacillust tartalmaz. Ne vásá-

roljunk tehát ismeretlen forrásokból eredő, hízaló s piaczon áruló asszonyoktól tejet, mert könnyen halálos betegségekbe ejthetjük magunkat és gyermekeinket.

— **Az ujjpesti községi polgári bíróság ügyforgalmi kimutatása** az 1906. év első feléről: 1. Panasz felvétetett 4030. Letárgyaltatott: 3640, Julius havára kitűzve maradt: 390. 2. Végrehajtás kikéretett: 1103. Végrehajtatott: 1103. 3. Fizetési lejtítés kéretett: 265. Elintéztetett 265. 4. Arverés kéretett 1313. Megtartatott: 126. 5. Idegen helyről érkezett megkeresés: 198. Elintéztetett: 198. 6. Postán vidékre küldetett: 1609 ügydarab. 7. Az ujjpesti kir. járás-bírósághoz felterjesztetett: 331. ügydarab. 8. Kézbesítőnek kiadatott: 9063. Kézbesítetett 9063. 9. Igény bejelentetett: 64 esetben. Letárgyaltatott: 64.

— **Az ujjpesti polgári anyakönyvvezetői hivatal perselye** f. é. július hó 4-én *Brankovics György* községi törvénybíró jelenlétében felbontatván, abban 128 K. 74 fillér találtatott, mely összeg *Baksay Sándor* anyakönyvvezető által a vakokot gyámolító budapesti egyesületbe beküldetett.

— **A magyar Védő Egyesület ujjpesti fiókjának** f. é. július hó 8-án d. u. 3 órakor, a község ház dísztermében lesz az alakuló közgyűlése, a melyre társadalmunknak mindazon hazafiasan érző tagjai, kik az egyesületbe való belépésüket bejelentették, s a kik abba belépni óhajtanak lapunk útján is meghívattak. A „Magyar Védő Egyesület” célja: hogy az ország gazdasági erejének megerősödése érdekében hazafias társadalmunk szervezett erejével honi iparunk jó munkáját a külföldi ipar elnyomó versenyével szemben megvédje és erejével a kereső munkatér növelésére, fejlesztésére és a nemzet ifjuságának a munkás élet megkedvelésére buzditólag hasson. — Oly magasztos cél, a melyet minden magyar embernek támogatni kötelessége.

— **Matiné.** A szokottnál ünnepélyesebb volt az „U. R. L. E.” folyó évi július hó 1-én megtartott matinéja, mert ez alkalommal *Winternitz Margit*, az egyesület szerett alelnöke megható szavakban vett búcsút leánytársnőitől a küszöbön levő térjhezmenetel alkalmából, mely körülmény az alapszabályok szerint az alelnökségről lemondani s a rendes tagok sorából kilépni készíti. *Gallauner Anna* elnök válaszában lelkes szavakkal bucsuztatja el az egyesület szerett és buzgó alelnökét, megköszönve neki az együletnek tett szolgálatait s a leköszedést, melylyel annak ügyeit mindenkor felkarolta. Azután *Wenetián Teréz* jegyző hasonló okból mond búcsút és jelenti be kilépését az egyesületből mint rendes tag, melynek kötelessége azonban ugy is, valamint a bucsuzó alelnök mint örökös tagok megmaradnak. Hosszantartó éljenzés és szerenese kívánatok a tagok részéről fejezték be az ünnepélyes bucsuztatást, mely után megkezdődött a matiné. *Lustig Ilona* szavalta el érzéssel *Abrányi Emil* „A szegényeknek is van hazája” című költeményét. Majd *Szalay Róza* és *Deutsch Aranka* adtak elő egy duót, melyet mindketten egy-egy szóval töltöttek meg *Gömöri Elek* nérnő diskret és precíz zongorakiséréte mellett s a hallgatók lelkes taps jutalmazta a szép összevágó éneket. Azután *Papp Mariska* szavalta el a nála megszokott mély érzéssel s nagy művészettel *Farkas Imrétől* „Czinka Panna” és *Kis Józseftől* „Rab-asszony” című költeményeket, méltóképpen rászolgálván tökéletes szavaltával az azt követő tapsviharra. Végül *Róna József* és *Hartrig Lina* szíves közreműködéseikkel emelték a sikerült matiné fényét *Ridley Kohne* „Magyar ábránd” hegedűn zongorakiséréttel való előadásával, melylyel nagy hatást s nagy tetszést keltettek a hallgatók között. *Gallauner Anna* elnöknek a szereplőkhez intézett köszönete fejezte be a sikerült s igen látogatott matiné. A nyári melege való tekintettel július és augusztus hónapokban az egyesület matinéiszünetelnek, de pótolják azokat a tagok részére rendezett kirándulások.

— **Nagy nyári mulatság.** A „Magyarországi cipész- és eszmadia-munkások és munkásnők” ujjpesti csoportja 1906. évi július hó 22-én, (vasárnap) az Árpád-földi

pavillonban (Berta-féle vendéglő) az „Ujpesti Munkásképző Egylet“ dalkara és a „Budapesti Czipészek“ dalkarának közreműködése mellett szavalat-, kuplé-, szerpentinesata-és képviselőválasztással egybekötött nagy nyári mulatságot rendez. Kezdeté délután 3 órakor. Beléptidij: Személyjegy 50 fill. Családjegy (3 személyre) 1 K. — A tiszta jövedelem egyesületünk könyvtára és a létesítendő Munkás-Otthon-alap javára fordítatik. — Felülírók köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek kaphatók a rendezőségénél és a pénztárnál. Olesó ételek és italokról gondoskodva lesz. A mulatság kedvezőtlen idő esetén is megtartatik, mert elegendő fedett helyiség áll rendelkezésre.

Válasz

Fischer Dezső rákospalotai nyomdatulajdonos válaszára.

Fischer Dezső nyomdatulajdonos megbizonyította a „Szabad Hon“ legutolsó számában, hogy . . . „roppant kevés ész kell a legnagyobb számársághoz!“

Csak röviden akart nekem válaszolni, mert hát az ő lapja terét lefoglalja a közönség érdeke!

Milyen kedves lókupezravaszság!

Az a rövid válasz éppen 104 sorból, 4056 betüből, egy esomó sajtóhibából és újabb személyes élű torzsalkodásból áll!

Hát ez a közönség érdeke?

Hogy én lehettem volna esztergályos is! . . . Az igaz, azonban lehettem volna vaskereskedő is, de biztosítom róla Fischer Dezsőt, hogy akkor az is maradtam volna életem fogytáig s nem kontárkodtam volna bele más pályába!

Hogy a „Szabad Hon“ huszonnyolcz községnek az érdekeit képviseli! . . . Ez igazán szép s őszintén örülnék neki, ha viszonzásul mind a 28 község a „Szabad Hon“ érdekeit is a szíven hordja!

Hogy nekem kitűnő szímatom van! . . .*) Köszönöm a bókot s csak azt sajnálom, hogy nem viszonzozhatom, mert ha Fischer Dezsőnek szímatja volna vagy legalább az orránál tovább látna, akkor észrevetve volna, hogy kiválóan személyes élű támadására a „Közérdek“ szerkesztősége igenis válaszolt éppen akkor a „Karezolat“-ban, amikor én a „földiség“-gel megtiszteltem, amely utóbbit illetőleg én is ismerem olyan szegedi embert, aki szégyent hozott a városára . . . azzal a nyílt beismeréssel, hogy „igenis szállítottam a szolgabírósnak“ — már t. i. az alkotmányellenes szolgabírósnak — „nyomtatványt s az árát föl is vettem“.

Ezen beismerés után annak a kérdésnek az eldöntését, hogy kettőnk közül ki szenved „bornirt nagyzási“ hóbortban: a hazafias „Rákospalotai függetlenségi kör“ tagjaira bízom s még csak azt konstátálom, hogy óriási különbség van Fischer Dezső és azon lakatosok hazafisága között, kik még a bezárt ajtókat se akarták az alkotmányellenes kormány tisztviselői számára kinyitni nemkülönben azok között a koresmárosok között is, kik még enni sem adtak nekik, nemhogy nyomtatványt szolgáltatnak volna — pénzért és a 28 község hazafias érdeke ellenére!

Fischer ur! . . . Alászolgája!

Fuchs Antal.

*) Ezt a szímatot egy volt Batory nevű kollégámtól örököltem. A mi pedig a nyomdafestéket illeti, hát bizony a ki már 43 év óta foglalkozik a nyomdászattal, annak kell, hogy a festékek is értsen, mint ahogy érteni kell a szakmájába vágó mindenféle egyéb dolgokhoz.



1906. évi június 16-án, szombaton

megnyilt Ujpesten a »Központi szálloda és kávéház« nyári kerthelyisége egybekötve

az elsőrangú művészekből és művésznőkből álló budapesti

Tátra Mulató nagy varieté előadásával

változatos műsorral:

Szerződöttett művészek:

Hölgyek:

Komlósi Emma k. a.
magyar énekesnő.

D' Ory Lotus k. a.
francia excentrique.

Margitai Margit k. a.
magyar szubrett.

Schratt Käthe k. a.
hangverseny-énekesnő.

Waldeck Elza k. a.
bécsi szubrett.

Herbst Viktória assz.
színésznő.

Urak:

Wagner Lajos
magyar szalon-humorista.

Faragó Jenő
magyar kómikus.

Herbst Nándor
színész.

Berg Ármin
modern énekes-komikus.

Gioconda Duett
ének- és tánc-excentriques.

The 4 Salter's

a jelenkor legkisebb akrobatái és úriigens karmester utánczója.

Naponta 2 kaczagtató bohózat.

Saját házi zenekar.

Ünnep- és vasárnapokon 2 előadás. Délután 4 órakor minden vendég egy gyermeket magával hozhat. Esti előadás 8 órakor. Kedvezőtlen idő esetén az előadások a kávéház szinpadán tartatnak meg.

Belépő díj: fenntartott hely 30 krajczár,
a többi helyek 20 krajczár.

Számos látogatásért esd

a Tátra Mulató igazgatósága:
Grüner Jaques.

Központi kávéház és szálloda.

Ma és minden nap Bokai Rudi hirneves szolista teljes zenekarával és Bokai Márkus tárogató szolista közreműködésével hangversenyez.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására adom, hogy szülői házamban Árpád-ut 30. sz. a. egy

műasztalos-műhelyt

nyitottam, melyet nevem

Szvododa József czég alatt fogok vezetni.

Műhelyemben a mai kor igényeinek megfelelő háló-, ebédlő- és konyhaberendezéseket minden stylben jutányos árak mellett saját vezetésem alatt készítek.

Midőn szíves megrendeléseket kérem vagyok

mély tisztelettel

Szvododa József
műasztalos.

Ránduljuk ki Rákospalotára.

Van szerencsém Ujpest és Rákospalota n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy Rákospalotán (Fő-ut 62. sz. a., a gyógyszerertár mellett) levő Kohn Sámuel-féle

vendéglőmben

naponként jól és olesón lehet étkezni, azonkívül minden pénteken frissen készült

halpaprikás és rántott hal

kapható.

Egyben ajánjom saját szüretelésű Rajnai és Olasz Rizling, Szilványi, Kövidinka és Ezerjő, Mézes és Oportó fajboraimat.

Naponta frissen esapolt sör.

Pontos kiszolgálás, jutányds árak.

A n. é. közönség szíves látogatását és támogatását kéri

tisztelettel

Kohn Sámuel

4 vendéglős üzl. megb.

Francia-, olasz- és németnyelvi órákat ad:

özv Kubinyi Lajosné
Rákospalotán, Villasor 12. sz. a.

Hirdetések és nyilte-
rek jutányos áron fel-
vétetnek a kiadóhiva-
talban.



Házlebontás.

A Nasser testvérek tulajdonát képező ház (Ujpest, Árpád-ut) lebontatik, az abból kikerülő anyagok olcsó áron eladotnak. Megtudható a bontási vállalkozónál Ujpest, Lőrincz-u. 102.



Ovszerek brámely jelíge alatt posterestant rendelhetők.

Odol szájvíz nagy üveg	1 kor. 60 fill.
Thymol szájvíz	80., 1.50 2 " " "
Kalodont fogcserém	50 " "
Angol illatszerek kimérve deka	60 " "
Francia " " "	50 " "
Virág szappan 6 különböző illat	1 " " "
Szobaillatok minden illatban	1 " " "
Fenyő illat 1 ltr. ürtartalom	3 " " "
" " kis üveg	1 " " "
Valódi Leichner Fettpuder minden színben	90 " "
Rogerr-Gallett illatszerrei	4., 5. 6 " " "
Valódi hajfestőszer, utánfestés évente 2-szer	5 " " "
Angol hajfestő	2 " 50 " "
Tyukszemirtó, hatása páratlan kezesség mellett	1 " 20 " "
Haleny ragasztó szer	30 " "
Valdi kölni víz 3 üveg	1 " 80 " "
" " 1 literes üvegben	4 " " "
Manicur kézápoló szerek.	
Aczél felszereléssel	4., 6., 8. 10 " " "
Kézápoló Honney Jelly	70 " "
Margit krém es puder	1 " " "
Diana krém es szappan	1 " 50 " "
Feeolin szappan	90 " "

Valódi zsirtalanított Bruns valta 1 kg.	3 kor. 40 fill.
Sérvkötők	2., 4. 6 " " "
Suspensorium	1 " " "
Irigateur üvegbetéttel vízmagasságot jelző mértékbeosztással	4., 5. 6 " " "
Irigateur Email teljesen felszerelve	2., 3. 4 " " "
Ágy ürítő talak	2., 3., 4. 5 " " "
Vizelő edények	1., 2., 3 " " "
Havi kötök	2 3 " " "
Havikötő betetek	" " 20 " "

Szopó készletek és alkatrészei.

Jégtömlők és üllőpárnák gummiból.

Catheder elaton szerint.

Férfi övszerek tuezatonként	1, 2, 3, 4 és 5 kor. — fill.
Padló fenymaz legfinomabb minőség minden színben 1 doboz	1 " 20 " "

Ásványvizek állandóan friss.

Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka	80 fill.
Pezsgők üvegenként	3 " " "

20. Cognac, Martel Julien stb.

Gummiszerek selyem vékony 20 da rbbólálló mintagyűjtemény 6 korona

Brázay sósborszesz nagyban és kicsinyben.

Fuchs Antal és József

kő- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalják hírlapok és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyás elentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyetbeli nyomtatványok szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, tolyóiratok stb. stb. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.